



《战地书简》开始描写了两个重要人物：高密县长曹梦九、豪绅李仞千。曹梦九为高密抗日游击支队名义上的司令；李仞千是一个汉奸，老奸巨猾的他善于幕后操纵，企图倚仗蔡晋康的势力，让曹梦九威信扫地，自己则掌控公安局的武装。



汉奸和县长明争暗斗



高密老城墙及护城河



曹梦九



上世纪初的高密城内南大街



高密城内的栖真塔

高密县长曹梦九 风云一时留争议

高密抗日游击支队名义上的司令是高密县长，就是那位在小说《红高粱》和电视剧《红高粱》等文艺作品中大放光彩、至今还被津津乐道的曹梦九。《战地书简》这样描述：

“高密县的曹县长是一个军人出身的老头子，一个说不上好也说不上坏的脑筋简单的家伙。他同‘韩青天’一样地爱做点沽名钓誉的事情。时常他带一名便衣护兵到会场上看看，到街上溜达溜达。偶然遇着一件不顺眼的事情便挺身出来干涉，脱下鞋子打起来，因此人们给他送个外号叫‘曹二鞋底’。”

“韩青天”，即时任山东省政府主席的韩复榘，他与曹梦九均曾为北洋军阀冯玉祥的部下，传说两人结拜过兄弟。曹梦九曾有“曹青天”之说，绰号“曹二鞋底”更为人们所知。

曹梦九（1886—1957），天津杨柳青韩家墅村人。15岁赴韩家墅讲武堂习武，后在冯玉祥部任警卫营长。1920年因下属犯事，辞职归田，后在家乡担任6年乡长。1930年应韩复榘之聘来山东，初任省府参政，后署理曲阜县县长。1932年10月至1934年9月，署理平原县县长，再到高密县署理县长，1937年10月离任。曹梦九与韩复榘一样热衷断案，常常以牛皮鞋底打嫌疑人的屁股，故有“曹二鞋底”之戏称。曹梦九身材魁梧，出门常常穿西装，戴土耳其帽（高筒，俗称“满头撸帽子”），拄文明棍，又得绰号“土耳其”。关于曹县长的治县风格，有一副对联说得好：“一阵风一阵雨一阵晴天，半是文半是武半是野蛮。”现今高密东北乡红高粱影视基地的仿古建筑高密老县衙里，尚悬挂着曹县长的画像和介绍其从军从政经历和治县业绩的展板等。

“曹二鞋底”名义上兼任了高密县游击支队司令，实权却交给了副司令蔡××先生。”这样的安排不难理解。因为曹梦九是天津人，他能在高密站住脚，并行使县长职权，一方面来自省政府的委任，来自他与韩复榘密切的私人关系，另一方面需要他维持与当地士绅的良好关系，拉拢并重用当地一些有声望、有能力的干才。

高密豪绅李仞千 巧舌如簧做汉奸

由蔡晋康实际领导的高密游击支队成立后，开始驻扎于高密城西北约15公里的蔡家庄及北侧蔡家庄火车站，包括学生兵在内，官兵们都穿着清一色的灰色军服。

一天，暗地里积极筹备成立维持会、准备迎接日本鬼子进城的豪绅李仞千，跑到蔡家庄找蔡晋康做工作，请他带着队伍开进高密城里。

《战地书简》对此这样描写：

李仞千对蔡晋康说：“为着高密县三十万民众，我们要赶会赶走县长、公安局长这一班贪官污吏！为着三十万民众的安全幸福，我们得马上把高密治安维持会成立起来！”他还轻轻一拍蔡司令的肩头，低声说：“老弟，高密县我只能拥护你一个人……”

关于李仞千，在高密一带广为人知，此人是个老奸巨猾的大绅士，最善于幕后操纵人，没有一个县长不被他玩弄得东倒西歪。他是一个小胖子，长着一双含着阴谋的圆眼睛，走路时两只膀子左右晃动，谈起话来热诚慷慨，一翻脸眨眼间就无情无义。

《战地书简》里的“我”不禁为蔡晋康叹息：“这样的人（竟然）也是我们蔡司令的亲密的老朋友！”

当听说李仞千提议蔡部进驻高密城，队伍里像开了锅，官兵们议论纷纷。政治工作人员们担心蔡司令会被李仞千拖下水当汉奸，一致坚决反对部队进城。但军官们都坚持进城。士兵们则没有什么坚定的主张，他们习惯了听长官的。反对进城和支持进城的意见争执了一个多钟头，双方还是各不相让。蔡司令发话了：

“立刻开进高密城！”在政治工作人员们疑惑的目视下，他接着强调：“不但我姓蔡的决不做汉奸，只要我断定谁是真汉奸，不管亲友不亲友，嘿！”他把手枪拍了拍，抬高了声音：“决不客气！”于是，第二天上午，部队开进了高密城。

蔡司令一进城，李仞千就天天请他吃酒，商议，把他包围起来。一方面造谣说蔡司令要解决公安局长，又说公安局长要解决蔡司令，弄得满城风雨。幸好，蔡晋康找公安局长张汉谈心，嘱咐他不要受人离间，要“义气为重”——他们曾是换帖的结拜弟兄。

此时，曹梦九已辞去县长，由公安局长张汉代理县长职务。李仞千想仗蔡晋康的势力，把曹梦九的威信一扫到底，并把公安局掌握的枪支全部拿过来。他撺掇蔡晋康同意，召集曹梦九、张汉和各界重要人士，召开了一个紧急会议。他施展拉一派打一派的手法，提出拥护蔡司令做高密县领袖，并把曹梦九和张汉痛骂了一番。“我”目睹了现场的对话和有关人物的神态——

“什么县长，局长，尽是贪官污吏！平素剥削民脂民膏，一到紧急关头就想逃跑……好，你们早早离开高密吧！”他（李仞千）指着曹二鞋底，嚷道：“县政府的存款全是高密民众的，一个你也不能带走！”回过头来看看张局长：“公安局的枪支是高密民众的，立刻请你交出来！不交出枪支，你休想离开高密！……”

曹二鞋底和张局长都给（李仞千）骂愣怔了。县长（曹梦九）脸色灰白，嘴唇微微地颤抖着，陪着笑脸叫道：“呃呃，仞千，呃，有话……慢慢说，咱弟

兄们，呃呃……”

“你也别‘呃呃’，没有那么多的废话！”

张局长也陪着笑脸说道：“仞千兄，有什么高见可以提出来大家讨论讨论，别太动感情……”

“狗屁！现在我代表高密县三十万民众，不承认你是公安局长，你没有资格同我讨论！”

李仞千，这个申公豹一样的人物，摆出了一副为民请命、大义凛然的模样。他的表演惹恼了张汉的一个巡官。巡官突然拔枪射向李仞千的胸口。蔡司令眼疾手快，一把抓住枪头，“砰”的一声，枪打偏了，子弹从李仞千的头上飞过，把蔡司令的右手划出了一道伤痕。曹、张二人也拔出手枪，要枪毙挑拨离间的汉奸李仞千。对李仞千的举动，蔡司令同样非常生气，下令把他关进了公安局。

听说李仞千被抓，驻在城里的学生兵们兴奋得几乎疯狂，连夜排演戏剧，编写墙报，刷写传单，准备第二天举行一次反汉奸扩大宣传，要求把李仞千和他的党羽除掉。驻在蔡家庄的一部分学生兵听说了这个消息，也连夜赶来帮忙。大家多么希望在敌人迫近、队伍内部存在动摇现象的时候，通过杀掉几个大汉奸来提振士气啊。

可惜，到夜里三更，蔡司令突然下令部队离开高密城，向南边的诸城县境开拔。几天后，李仞千拿出来1万元家财充作游击支队的军费，赎回一条命。李仞千被蔡司令释放的第二天，日本鬼子进占高密城，维持会紧接着成立了，维持会第一次向老百姓派征的款额就达5万元以上。

本版图片为资料图片